

# 中国有色金属报

CHINA NONFERROUS METALS NEWS

报头题字 国内外公开发行 国内统一刊号 CN11-0115 国内邮发代号 1-101 第 3542 期  
陈云 中国有色金属工业协会主管主办 2014 年 7 月 1 日 星期二

## 助推广东经济发展 增强稀土产业实力

# 胡春华到中国有色集团南方稀土调研

本报 6 月 16 日,中共中央政治局委员、广东省委书记胡春华,广东省常务副省长徐少华一行到中国有色集团南方稀土(新丰)有限公司 7000 吨/年稀土分离项目建设现场调研,中国有色集团党委书记许树森陪同调研。

胡春华实地考察了新丰稀土项目建设现场,详细了解了项目的工艺设计、环境保护、资源节约和节能降耗等方面的工作情况。在听取汇报后,胡春华对中国有色集团近年来在改革发展各项工作中取得的成果,在稀土项目筹备过程中的不懈努力和项目建设的各项环保指标给予了充分肯定。胡春华指出,广东是稀土资源储备较多的地区,新丰县是离子型稀土储量较大、管理较好的稀土资源地,广东省各级政府要给予高度重视,优化资源配置,保证原料供应,全力支持中国有色集团南方稀土项目建设,保障项目顺利实施。他强调,企业做稀土等资源开发项目一定要解决好环保问题,这是关系到国计民生的大事。广东省委、省政府将全力支持中国有色集团在广东的发展,希望中国有色集团以稀土项目为契机,扩大与广东企业的合作。

许树森传达了中国有色集团罗海总总经理对胡春华书记一直以来对中国有色集团改革发展给予的亲切关怀和支持表示的感谢。许树森表



胡春华(前中)到中国有色集团南方稀土(新丰)有限公司7000吨/年稀土分离项目建设现场调研。

示,中国有色集团所属广东新丰稀土有限公司是我国最早从事南方稀土分离的龙头企业,2013 年 4 月 18 日,中国有色集团所属的中色南方稀土(新丰)有限公司 7000 吨/年稀土分离项目正式获批,这是国家发改委批准的唯一一个稀土分离项目,是国内最大的离子型稀土分离项目,也是中国稀土行业第一个工业废水零排放项目。他强调,中国有色集团将以

中色南方稀土项目的成功实施为依托,实现与广东省在更高层次、更宽领域的友好合作,为广东省地方经济的发展做出更加积极的贡献。

广东省有关厅局委、韶关市、新丰县的党政主要领导一同调研,中国有色集团出资企业中国有色集团建设股份有限公司总经理王宏前,中国南方稀土行业第一个工业废水零排放项目。他强调,中国有色集团将以

调研。中色南方稀土(新丰)有限公司 7000 吨/年稀土分离项目位于广东省韶关市新丰县回龙镇,项目建成后可实现年销售收入 17 亿元,利税约 1.5 亿元,为当地解决就业 500 余人。该项目将助推广东省尤其是粤北地区经济发展,进一步增强广东稀土产业的实力。

(王刚 李彤)

## 滨州市铝行业协会揭牌



本报(记者刘京青) 由山东魏桥铝电有限公司、山东创新集团有限公司等企业联合发起的滨州市铝行业协会 6 月 26 日揭牌成立。中国有色金属工业协会副会长文献军,滨

州市委副书记、市长崔洪刚,副市长王文禄,山东魏桥创业集团董事长张士宏,滨州市铝行业协会会长,山东宏桥集团行政总裁,魏桥铝电董事长张波,山东创新集团有限公司董事长崔立新等出席揭牌仪式。

**龙头企业引领 产业集群催生行业协会**

滨州市地处中国东部沿海区域,是山东省的“北大门”,近年来经济快速增长,铝工业的发展更是突飞猛进,成长起以世界 500 强企业——魏桥创业集团为龙头的特大型企业,并以优势企业为引领,在滨州市全市范围内形成三大特色产业集群。一是以邹平为核心,辐射魏桥的特色铝产业集群,这也是全国经济强度高合金新材料示范基地、全国装备制造示范基地、山东省战略性新兴产业基地;二是以滨州经济开发区为核心,辐射惠民、阳信的特色铝制品加工高端产业集群;三是以北海、沾化为核心的循环经济产业集群。在这些产业集群中,发展壮了一大批铝材深加工企业,涵盖了拥有世界上技术装备水平

最高的熔铸、热轧、冷轧、精整生产线的魏桥铝电新材料公司,全球最大的轮毂生产企业中信戴卡,亚洲最大的活态生产企业渤海铝业以及世界最大的铝合金材料生产企业山东创新集团。

同时,围绕铝材料加工,还形成了众多具有一定核心竞争力的中小企业。产品从大自身的板锭到薄如蝉翼的箔箔,从交通工具到电子产品一应俱全,众多铝加工企业的发展壮大,使得铝加工行业成为滨州市迅速崛起和转型升级最快的产业之一,也使滨州市成为全国甚至全球最具竞争力和影响力的地区之一。

“为顺应铝行业发展,更好地推动行业技术进步,在魏桥铝电和创新集团等企业的牵头组织下,在广大铝加工企业的共同努力下,滨州市铝行业协会在最短时间内筹建成立。”

会上,魏桥铝电和创新集团等企业代表代表企业领导作了对照检查。

中铝公司教育实践领导小组第三督导组组长刘兴亮对中铝山西企业党委领导班子专题民主生活会进行了点评:一是认真对照检查;二是敢于直面问题;三是整改措施较为具体;要求山西企业领导班子进一步增强反对“四风”、践行为民务实清廉的自觉性,进一步强化宗旨意识和群

众观念,继续高标准严格要求抓好整改落实,以作风的明显转变推动本质原因、深化改革目标,确保教育实践活动善始善终,取得实实在在的效果。

胡为民在讲话中指出,中铝山西企业党委的群众路线教育实践活动作为落实中铝公司实施本质问题、转型升级和构建超超、改革崛起等重大契机和重要保证,“正风肃纪聚力,对标赶超谋发展,改革崛起新跨越”为主题,紧密围绕企业实际,深入推进活动开展,给巡回督导组留下深刻印象。

熊维平在讲话中指出,这次专题民主生活会有深度,有辣味,有质量。他强调,一要继续查摆问题,巩固民主生活会成果;二是要加强对所属单位领导班子成员民主生活会的指导,确保开出高质量。三要切实抓好整改落实,以实际行动取信于员工群众。四要深入学习贯彻习近平总书记关于作风建设的重要思想,大力弘扬焦裕禄精神,形成更加鲜明的作风导向。

## 始终把安全生产作为第一责任与使命

### ——中国黄金集团打造本质安全型企业思考与探索

中国黄金集团公司总经理、党委书记 宋鑫

打造本质安全型企业是中国黄金集团公司(以下简称中国黄金)的根本目标,更是检验企业生产力发展水平的重要标志。

近年来,中国黄金始终把安全生产作为集团公司的第一责任、第一使命,强基础、抓执行、促提升,推进安全工作规范化、制度化、程序化、标准化,为中国黄金“进军世界 500 强、建设世界一流矿业公司”提供持续可靠的安全保障。

**提升“三种能力” 完善安全发展机制**

目前,中国黄金已经形成中金黄金、中金国际、中金珠宝、中金建设、中金资源、中金福照、中金贸易

七大板块协同发展的战略格局,涵盖了矿业、珠宝、建设、地勘、福照、贸易等业务领域,客观上要求企业对安全生产领域必须有全局性、战略性思考。中国黄金牢固树立“大安全”、“零事故”以及“零容忍”理念,开阔视野,博采众长,着力凝聚促进安全管理的强大合力,不断提升“三种能力”,坚定安全发展信心,完善安全发展机制。

一是提升安全执行力。一位管理大师曾经说过,我国不缺少雄韬伟略的战略家,缺少的是精益求精的执行力;不缺少各类管理规章制度,缺少的是对规章制度不折不扣的执行。在企业安全管理中,为什么“三违”现象屡禁不止?为什么不能做到令行

禁止?关键是缺乏执行力。

写在纸上、贴在墙上的是文章,落实在行动中才是执行。执行力是检验企业安全管理效能的试金石。对安全生产而言,执行力就是生命力。因此,要重点建立健全集团、板块、企业三个层面的垂直管理体系,特别是集团所属各级安全管理部门要有一颗红心、一副黑脸,用铁的手腕加强对安全生产过程的监督管理,用铁的面孔、铁的心肠处理各类安全事故,特别是安全未遂事故和安全险肇事故,用事故教育干部,用事故推动工作。今后,对安全工作的执行力只能增强,不能削弱,在安全管理中,中国黄金对任何人,绝不留情面,不存在任何特区,也不存在任何特殊人

群,任何人都不可凌驾于安全制度之上。发生生产安全事故,首先要严肃追究相关责任人的责任,特别是各级领导的管理责任,“挪位子”、“摘帽子”,决不姑息迁就,严重的甚至移交司法机关处理。

二是提升安全创新力。企业的生命力源于企业的创新力,具体到“安全生产”工作,就是要大力实施“科技兴安”战略,借助科技力量,依靠科技进步和产业升级,解放生产力,提高效率和效益,实现企业的长治久安。

中国黄金要坚决淘汰国家禁止使用的设备及工艺,积极推广应用存在使用的新技术、新设备、新工艺和新材料。(下转 3 版)

## 中国有色金属工业再生金属学院成立



本报(记者叶倩) 6 月 28 日,中国有色金属工业再生金属学院(以下简称再生学院)在江苏省常州市正式成立。

再生学院是由中国有色金属工业协会再生金属分会、江苏省循环经济协会和江苏理工学院共同发起成立,按照三方共建、管理委员会领导下的院长负责制进行管理,实现产业继续教育人才培养的培训,产业关键性技术的协同创新,战略性新兴产业急需学科的发展和建设。

在中国有色金属工业协会再生金属学院成立大会暨专业人才培养和科学研究专题会上,国务院参事、中国有色金属工业协会会长、再生金属学院院长陈生海和江苏理工学院党委书记王建华共同为再生金属学院揭牌。

他说,中国有色金属工业协会提出“建设有色金属工业强国的战略目标”,基础是提高资源重要保障能力,关键是提升科技含量,走创新驱动的道路。提高资源保障能力,一是加强资源勘探开发;二是要积极“走出去”;三是要大力发展再生资源。发展再生资源,有利于提高资源的利用率,降低能耗,减轻污染,变废为宝、化害为利,符合生态文明建设的要求。我国再生有色金属产量连续两年突破 1000 万吨,随着社会消费量的增长,再生有色金属的消费还将增长,发展再生资源,离不开技术和人才支撑。当前,再生有色金属产能面临转型升级,广大企业对人才的培养培训有迫切需求,再生学院

将成为再生有色金属产业人才培养培训基地,成为关键技术、共性技术研究和装备开发基地,成为构建再生有色金属科技创新体系的重要力量,这是一件利国利民的好事。

他希望再生学院能够担当起人才培养使命,培养一支规模宏大、结构合理的再生金属人才队伍;他还希望学院担当起科学研究使命,推动关键技术、共性技术的协同创新,研究要和企业加强合作,构建以企业为主体,以高校为依托,以市场为导向,产学研用相结合的以技术创新体系,全面提升学院的自主创新能力,促进学校教育和产业发展全方位对接,要探索建立共同的人力资源管理平台,提升企业人力资源管理水平。

陈生海还与江苏省政协副主席熊燕青,国家科技部社会发展科技司副司长田保国,国家工信部节能与综合利用司副司长黄建忠,江苏省教育厅副厅长苏青海和江苏理工学院党委书记王建华共同为再生金属学院揭牌。

国家环保部科技标准司副司长肖树凡,国家自然科学基金委员会政策局局长郑永和,常州市人民政府副市长王斌斌,江苏省有色金属工业协会再生金属分会副会长兼秘书长王吉位,江苏省循环经济协会常务副会长张宪华,江苏理工学院院长陈南平共同为江苏理工学院资源循环协同创新中心揭幕。

## 新闻速递

### 中铝山西企业召开群众路线教育实践活动民主生活会

本报(记者王泽生 通讯员李增新) 6 月 24 日至 25 日,中铝山西企业党委领导班子召开的群众路线教育实践活动专题民主生活会,在中央 14 巡回督导组组长胡为民,中铝公司党组书记、董事长、教育实践活动领导小组组长熊维平,中铝公司党组成员、副总经理、教育实践活动领导小组副组长张敬文,中铝公司教育实践活动领导小组办公室主任和第三督导组办公室主任王西阳等陪同下,在太原喜喜主持。

会上,郭鹏普汇报了中铝山西企业党委领导班子专题民主生活会筹备情况,并代表企业领导班子作了对照检查。

中铝公司教育实践活动领导小组第三督导组组长刘兴亮对中铝山西企业党委领导班子专题民主生活会进行了点评:一是认真对照检查;二是敢于直面问题;三是整改措施较为具体;要求山西企业领导班子进一步增强反对“四风”、践行为民务实清廉的自觉性,进一步强化宗旨意识和群

## 特别提示

2013 年度全国有色金属行业企业信用等级评价报告(3 版)

上期有色金属指数行情(6 月 30 日)						
最新价	今开价	最高价	最低价	今收价	昨收价	涨跌幅
2818.22	2817.13	2820.94	2805.82	2818.22	2813.87	4.35

